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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANOIL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO
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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO

LA CONOSCENZA

In che misura direbbe di conoscere il sistema giudiziario italiano?

Lo conosce…

31
34

31

10

25

abbastanza bene a grandi linee so solo qualcosa non ne so nulla o
quasi

4

41% 59%

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO

LA VALUTAZIONE

Abbastanza

Molto 
positivo
(8-10)

2%

Non so
1%

Molto 
negativo

Per l’idea che se ne è fatto, che giudizio da’ al sistema giudiziario italiano negli ultimi anni?

POSITIVO
31%

Abbastanza 
positivo

(6-7)
29%

(1-3)
21%

NEGATIVO

Abbastanza 
negativo

(4 5) GIUDIZIO MEDIO DA 1 A 10:

NEGATIVO
68%

5

(4-5)
47%

GIUDIZIO MEDIO DA 1 A 10:
4,6

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO

LA VALUTAZIONE

ALCUNE ACCENTUAZIONI

POSITIVOPOSITIVO
(31%)(31%)

Soprattutto tra…Soprattutto tra…

NEGATIVONEGATIVO
(68%)(68%)

Soprattutto tra…Soprattutto tra…

45-54enni (42%), diplomati (40%), 
residenti al nord-ovest (38%), 

impiegati, insegnanti (41%), chi in 
politica si sente di centrosinistra 

(42%) tra chi dichiara di conoscere il

18-24enni (76%), con basso titolo di 
studio, lic. Elem. (77%), residenti al 
centro (77%), casalinghe (72%), chi 
in politica si colloca a destra (74%), 

6

(42%), tra chi dichiara di conoscere il 
sistema giud. (39%) apolitici (76%), tra chi dichiara di 

conoscere poco il sistema giud. 
(72%)
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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO

LA NECESSITA’ DI UNA RIFORMA

59

… Lei quale opinione condivide di piu’? 

Quella di chi sostiene che una riforma della giustizia…

33

6 26

è opportuna e da
fare al piu’

presto

è opportuna, ma
non è una
priorità

non è opportuna,
non serve

non sa 

7

92%

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO

LA NECESSITA’ DI UNA RIFORMA

…una riforma della giustizia…

POSITIVAMENTE NEGATIVAMENTE

TRA CHI GIUDICA IL SISTEMA GIUDIZIARIO….TRA CHI GIUDICA IL SISTEMA GIUDIZIARIO….

è opportuna e da 
fare al piu’ presto 51 63

è opportuna, ma 
non è una priorità 43 29

non è opportuna, 6 7

8

Il complemento a 100 è dato dalla % di risposte “non so” - Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)

non serve 6 7
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IL SISTEMA GIUDIZIARIO ITALIANO

LA NECESSITA’ DI UNA RIFORMA

Femmine (65%), 18-24enni (69%), residenti al nord-ovest 
(64%), impr./lib. Prof./lav. Aut. (73%), studenti (71%), chi 

in politica si sente di destra (74%) apolitici (64%)

E’ da fare al più E’ da fare al più 
prestopresto

ALCUNE ACCENTUAZIONI

in politica si sente di destra (74%), apolitici (64%)

35-44enni (37%), al crescere del titolo di studio, laureati 
(48%) residenti nel nord est (38%) impiegati insegnanti

prestopresto
59%59%

E’ opportuna ma E’ opportuna ma 
è àè à (48%), residenti nel nord-est (38%), impiegati, insegnanti 

(38%), chi in politica si sente di centrosinistra (50%), chi 
dichiara di conoscere il ns sistema giud. (40%)

C b tit l di t di li El (12%) i ti

non è una prioritànon è una priorità
33%33%

Non è opportunaNon è opportuna

9

Con basso titolo di studio, con lic. Elem. (12%), pensionati 
(12%), chi in politica si sente di sinistra (11%)

Non è opportunaNon è opportuna
6%6%
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L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURAL’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA
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L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

LA FIDUCIA NELLA MAGISTRATURA

moltissima 
fiducia

4%

non sa 
1%

pochissima 
fiducia
11%

FIDUCIA

51%

SFIDUCIA

48%

molta 
fiducia
47%

poca 
fiducia
37%

Soprattutto:
Maschi (54%),

Residenti al sud (54%),

Operai (56%),

Soprattutto:
Femmine (56%),

Laureati (64%),

Impiegati, insegnanti (64%),

11

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 800 casi. (Valori percentuali)

Casalinghe (57%),

Chi in politica si sente di destra/

centrodestra (53%),

Apolitici (56%)

Studenti (61%),

Chi in politica si sente di sinistra/ 

centrosinistra (64%)
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L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

LA FIDUCIA NEL TEMPO RISPETTO ALLE ALTRE ISTITUZIONI

80

74

86

8081
79

82

77

apr-08 giu-08 lug-08 set-08

% DI RISPOSTE “MOLTA/ABBASTANZA FIDUCIA”

65

59

48 46
42

37 37 37

66

60

50 51

44
40

38 38

63

56

44 43 43

67
65

51

47

42

38 3837 37 37

31

19

30

19

34 34
32

27

16

32

24

19

12

Polizia,
Carabinieri

Presidente
della

Repubblica

Chiesa
Cattolica

Unione
Europea

Magistratura Capo del
Governo

Le reti
Mediaset 

Rai─TV ParlamentoConfindustria Sindacato Banche

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 800 casi. (Valori percentuali)
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L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

IL RAPPORTO TRA MAGISTRATURA E POLITICA

la politica ha 
tentato di 

Parliamo ora dei rapporti tra magistratura e politica. 

Quali delle seguenti opinioni a tal proposito, condivide di piu’?

NEGLI ULTIMI ANNI…NEGLI ULTIMI ANNI…

la 
magistratura 
ha avuto un 
peso politico 

eccessivo
28%

influenzare la 
magistratura 
e la giustizia 

in modo 
eccessivo

52%

entrambe 
9%

non sa
nessuna delle

52%

13

9%7% nessuna delle 
due 
4%

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

IL RAPPORTO TRA MAGISTRATURA E POLITICA

18-44enni (62%), diplomati (57%), residenti nel nord-est 
(57%), impr./lib.prof./lav.aut. (57%), operai (61%), studenti 

(60%) hi i liti i t di i i t / t i i t

La politica ha tentato di La politica ha tentato di 
influenzare la influenzare la 

i t ti t t

ALCUNE ACCENTUAZIONI

45-64enni (36%), laureati (38%), chi in politica si sente di 
destra/centrodestra (38%)

(60%), chi in politica si sente di sinistra/centrosinistra 
(61%), centro (61%)

magistraturamagistratura
52%52%

La magistratura ha avuto La magistratura ha avuto 
destra/centrodestra (38%)

P i ti (15%)

un peso eccessivoun peso eccessivo
28%28%

EntrambeEntrambe

14

Pensionati (15%)EntrambeEntrambe
9%9%
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“Può capitare che un magistrato decida di entrare nel mondo della politica. Ciò pone delle questioni sul suo
UN POLITICO MAGISTRATO O UN MAGISTRATO POLITICO: QUALI REGOLE?

L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

Può capitare che un magistrato decida di entrare nel mondo della politica. Ciò pone delle questioni sul suo 
“lavoro passato” e sulla nuova carica politica che andrebbe a ricoprire. 

Secondo lei è piu’ o meno accettabile che…
”

13
5 8 3

molto
tt bil

UN MAGISTRATO…UN MAGISTRATO…

16%16%

32 29

36

25 26

13 accettabile 

abbastanza 
accettabile   

poco

30%30% 34%34%
16%16%

3 5 4

35 32
44

…venga eletto in
Parlamento nel luogo

…eletto in Parlamento,
alla fine del mandato

…che nel suo tempo
libero svolge attività

p
accettabile 

per nulla
accettabile      

non so

15

Parlamento nel luogo
dove ha svolto la sua

attività giudiziaria

alla fine del mandato
parlamentare, torni a
svolgere la sua attività

giudiziaria

libero svolge attività
politica possa esser

parte di un processo a
carico di un politico

non so      

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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ALCUNE ACCENTUAZIONI
L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

UN MAGISTRATOUN MAGISTRATO

…venga eletto in (30%) (67%)

ACCETTABILE NON ACCETTABILE

UN MAGISTRATO…UN MAGISTRATO…

g
Parlamento nel luogo 
dove ha svolto la sua 
attività giudiziaria

(30%)
45-54enni (35%), residenti nel nord-est (38%), 
chi si sente di centrosinistra (42%), chi giudica 

positivo il sistema giud. (41%)

(67%)
Maschi (71%), 35-44enni (72%), residenti al 

centro (73%), chi si sente di destra (76%), chi 
giudica negativo il sistema giud. (71%)

…eletto in 
Parlamento, alla fine 
del mandato 

(34%)
Al crescere del titolo di studio, laureati (42%), 

i ti l d t (44%)i i ti i ti

(61%)
Residenti nel centro (69%), studenti (77%),

parlamentare, torni a 
svolgere la sua 
attività giudiziaria

resienti nel nord-est (44%)impiegati, insegnanti 
(45%); chi in politica si sente di centrosinistra 

(51%), chi giudica positivo il sistema giud. (41%)

Residenti nel centro (69%), studenti (77%), 
pensionati (65%), chi in politica si sente di 

destra/centrodestra (67%), 

…che nel suo tempo 
libero svolge attività 
politica possa esser 

(16%)
45-54enni (21%), chi in politica si sente di 

(80%)
55 64enni (84%) ope ai (85%)

16

p p
parte di un processo 
a carico di un politico

( ), p
centrosinistra (26%), 55-64enni (84%), operai (85%), 
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L’ATTEGGIAMENTO VERSO LA MAGISTRATURA

UN INDICE DI ACCETTABILITA’ TRA LA POPOLAZIONE*

poco 
accettabile

23%

MAGISTRATI E POLITICA

NON ACCETTABILE
abbastanza 
accettabile

18%

per nulla o 
quasi 

NON ACCETTABILE
73%

ACCETTABILE
25%

molto 
accettabile

7%
non sa

2%

accettabile
50%

25%

SoprattuttoSoprattutto:: SoprattuttoSoprattutto::

17

Residenti al centro (79%), chi in Residenti al centro (79%), chi in 
politica si sente di sinistra (83%), politica si sente di sinistra (83%), 
destra (83%)destra (83%)

Laureati (30%), Residenti al nordLaureati (30%), Residenti al nord--
est (33%), chi in politica si sente di est (33%), chi in politica si sente di 

centrosinistra (42%)centrosinistra (42%)

*Indice costruito effettuando un conteggio delle risposte “accettabile” agli items della slide precedente. - Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANII PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

18
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I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

“In caso di omicidi particolarmente gravi ed efferati è accettabile 
h l di t ””

molto
13%

non so 
1%

In che misura lo condivide?

anche la pena di morte””

CONDIVIDE
31%13%

abbastanza 
18%

per nulla

poco 
17%

per nulla 
51%

NON CONDIVIDE

19

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)

NON CONDIVIDE
68%
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I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

“Meglio un colpevole libero che un innocente in galera””

molto
11%

non so 
4%

In che misura lo condivide?

CONDIVIDE
31%11%

abbastanza 
20%

per nulla 
35%

4%

poco  
30%

NON CONDIVIDE

20

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)

NON CONDIVIDE
65%
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I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

“Meglio scarcerare chi ha commesso dei reati minori piuttosto che 
i i ll t ff ll t ”

molto
4%

non so 
1%

In che misura lo condivide?

vivano in celle troppo affollate”

CONDIVIDE
29%

4%
abbastanza 

25%per nulla 
36%

poco  
34%

NON CONDIVIDE

21

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)

NON CONDIVIDE
70%



2 2

ISPOGli italiani e la giustizia - settembre 2008

I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI
“Meglio tenere in carcere preventivamente le persone sospettate per 
ottenere confessioni, nei casi di scarsità di prove, anche a costo che 

molto
5% abbastanza

non so 
3%

In che misura lo condivide?

, p ,
siano invece persone innocenti”

CONDIVIDE
24%

5% abbastanza 
19%per nulla 

34%

poco  
39%

NON CONDIVIDE

22

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)

NON CONDIVIDE
73%
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I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

GARANTISTI O PER LA LINEA DURA?

condivide non condivide non sa

Risposte aggregate

31

4

1

31

68

65Meglio un colpevole libero che un innocente
in galera

In caso di omicidi particolarmente gravi ed
efferati è accettabile anche la pena di morte 

129 70

Meglio tenere in carcere preventivamente le
persone sospettate per ottenere confessioni,

Meglio scarcerare chi ha commesso dei reati
minori piuttosto che vivano in celle troppo

affollate

23

324 73persone sospettate per ottenere confessioni,
nei casi di scarsità di prove, anche a costo

che siano invece persone innocenti

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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ALCUNE ACCENTUAZIONI
I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

… è accettabile anche la 
pena di morte

(31%)
35-44enni (39%), residenti al centro (40%), chi 

i t di d t / t d t (39%)

(68%)
ultra65enni (76%), residenti al nord-ovest 
(73%), pensionati (75%), chi si sente di 

i i t / t i i t (73%) t (77%)

CONDIVIDE NON CONDIVIDE

pena di morte si sente di destra/centrodestra (39%) sinistra/centrosinistra (73%), centro (77%),  
chi giudica positivo il sistema giud. (73%)

Meglio un colpevole 
libero che un innocente 
in galera

(31%)
45-64enni (37%), residenti al centro (37%), chi 
in politica si sente di centrosinistra (49%), chi 
giudica positivo il nostro sistema giud. (40%)

(66%)
18-34enni (75%), studenti (80%), chi in 

politica si sente di sinistra (70%), 
centrodestra (71%), apolitici (73%)

(29%)

Meglio scarcerare … 
piuttosto che vivano in 
celle troppo affollate

(29%)
55-64enni (35%), con basso titolo di studio 
(40%), casalinghe (36%), pensionati (35%)

chi in politica si sente di centrosinistra (34%), 
chi giudica positivo il nostro sistema giud. 

(37%)

(70%)
18-44enni (75%), diplomati (75%), operai 

(81%), chi in politica si sente di destra 
(74%), apolitici (75%) 

Meglio tenere in carcere 

24

preventivamente le 
persone … anche a costo 
che siano invece persone 
innocenti.

(24%)
55-64enni (29%), con basso titolo di studio 

(29%)

(73%)
Trasversale tra la popolazione
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I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

L’ATTEGGIAMENTO VERSO IL CARCERE E LA LIBERTA’
UNA TIPOLOGIA COSTRUITA IN BASE AI TRE ATTEGGIAMENTI RILEVATI RISPETTO:

INDULTO, COLPEVOLE IN LIBERTA’ E CARCERE PREVENTIVO

Li d
Garantisti 

quasi in tutto
32%

Linea dura 
quasi in tutto

52%

Prevale GarantismoPrevale Garantismo

Garantisti in

Prevale Linea duraPrevale Linea dura
61%61%

Prevale GarantismoPrevale Garantismo
39%39%

25

Garantisti in 
tutto
7%

Linea dura in 
tutto
9%

Base casi: chi ha sempre fornito una risposta agli items proposti;  casi 465 (Valori percentuali)
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“Di t i è lt tit l di I t tt i i T l f i h h h t l lt “i t t ”

LE INTERCETTAZIONI TELEFONICHE: GIUSTO RENDERLE PUBBLICHE?

I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

43 42

“Di recente, si è molto sentito parlare di Intercettazioni Telefoniche che hanno talvolta“incastrato” o 
talvolta “scagionato” delle persone sospettate di qualche reato e ci è capitato di leggere sul giornale o di 

sentire in televisione parte o interi pezzi di conversazioni compromettenti.

Secondo lei è giusto rendere pubbliche le intercettazioni telefoniche?”

15

si, sempre si, ma solo a processo
in corso

mai

26

58%

Base casi: TOTALE CAMPIONE, 501 casi. (Valori percentuali)
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LE INTERCETTAZIONI TELEFONICHE: GIUSTO RENDERLE PUBBLICHE?

I PRINCIPI DI GIUSTIZIA DEGLI ITALIANI

Laureati (20%), chi in politica si sente di sinistra (19%)
Si’, sempreSi’, sempre

15%15%

ALCUNE ACCENTUAZIONI

18-44enni (49%), residenti al nord-ovest (50%), impiegati, 
insegnanti (51%) studenti (60%) chi in politica si sente di

15%15%

Si’, ma solo a processo in Si’, ma solo a processo in 
insegnanti (51%), studenti (60%), chi in politica si sente di 

centrosinistra (48%), centrodestra (50%)

55-64enni (48%), al decrescere del titolo di studio, con 
titolo basso (53%), casalinghe (47%), chi in politica si sente 

corsocorso
43%43%

MaiMai

27

( ), g ( ), p
di centro (48%), destra (52%), chi dichiara di non 

conoscere il ns sistema giud. (46%), chi ritiene che una 
riforma giudiziaria non sia opportuna (63%)

MaiMai
42%42%
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LA SCHEDA DELLA RICERCA

Sondaggio d’opinione realizzato daSondaggio d’opinione realizzato da Istituto per gli Studi sulla Pubblica OpinioneIstituto per gli Studi sulla Pubblica Opinione

Metodo di raccolta delle informazioniMetodo di raccolta delle informazioni CATICATI

Universo di riferimentoUniverso di riferimento popolazione adulta residente in Italiapopolazione adulta residente in Italia

CampioneCampione proporzionale alla popolazione adulta (con oltre 17proporzionale alla popolazione adulta (con oltre 17
anni di età) residente in Italia per genere, età, titolo di anni di età) residente in Italia per genere, età, titolo di 
studio condizione occupazionale area di residenza estudio condizione occupazionale area di residenza estudio, condizione occupazionale, area di residenza e studio, condizione occupazionale, area di residenza e 
ampiezza del comune di residenzaampiezza del comune di residenza

Consistenza numerica del campioneConsistenza numerica del campione 501501--800 casi800 casi

Periodo di rilevazionePeriodo di rilevazione settembre 2008settembre 2008

Margine di erroreMargine di errore 5,05,0--3,5% 3,5% 

Elaborazione datiElaborazione dati SPSSSPSS

28

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa - in caso di pubblicazione - dei risultati del sondaggio www.agcom.it
In caso di pubblicazione e' obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata, a pena di gravi sanzioni. ISPO non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza [1]
[1] Il Committente si impegna a comunicare a ISPO la decisione di pubblicare o diffondere, integralmente o parzialmente, i risultati del sondaggio, in tempo utile per consentire 
all’Istituto stesso di inserire sul sito www.agcom.it , contestualmente alla pubblicazione, le informazioni prescritte


